

VÁCI HIRLAP

Politikai lap, megjelenik szerdán és vasárnap.

Előfizetési árak: helyben egy évre 12 K, félévre 6 K, negyedévre 3 K. Vidéken: egy évre 14 K, félévre 7 K. Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dercsényi Dezső

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Mária-Terézia-rakpart 6.**
Hirdetések ára centiméterenkint 8 fillér,
többszöri hirdetésnél árkedvezmény. — Nyilttér sora 60 fillér.

A magyar kegyesrendiek válsága.

Akőzt a sok mindenféle egyházi rend között, amelyek különféle címek alapján őrzik létjogosultságukat, mi ránk magyarokra, egyetlenegy sem oly értékes, mint a kegyesrendiek testülete. A magyar kegyesrendiek nemcsak nemzetiségük szerint magyarok, hanem szívükkel s elméjükkel, érzésükkel és tudásukkal, minden szándékukkal és minden cselekvésükkel egyetemben.

Kiszámíthatatlan és megbecsülhetetlen a haszon, a mit ez a szerény, csöndben dolgozó, fáradhatatlan és példásan lelkiismeretes egyházi rend eddigelé hajtott a hazának. Eddigelé, — mondjuk — a mig tudniillik autonómiája jóformán teljesen magyar volt s minden belügyét független önállósággal vezethette, magyar szellemben és a magyar törekvések érdekei szerint, s mindebbe nem szólhatott még a római piarista-generális sem; még a szintén olasz rendfőnök sem, a ki ez idő szerint melleleg firenzei érsek.

Mindezek előrebocsátása után megmondjuk most a Budapesti Hírlap egy szenzációs közlése nyomán, hogy nem kevesebb veszély fenyegeti ezt a magyar egyházi rendet, minthogy Róma teljesen kiakarja forgatni régi valóságából s úgy akarja rátenni a kezét, hogy ha ezt megtűrjük, akkor a kegyesrendiek hagyományos gyönyörű magyarságának, a mire mindenkor büszkék voltak, a mire minden magyar ember büszke volt, eddigi önállóságának és független autonómiájának, valamint a hazánkra mindebből származó értéknek egyszerre vége van.

Az idézett közlés szerint a római piarista generális, a ki a mult évben, mint akkor hirdette: „magyar fiaim megismerése végett” itt járt, leiratot küldött újabban a magyar piaristák rendtartományához, a melyben az eddigi piarista autonómiát teljesen megváltoztatja.

Eddig a rend itt minden hat esztendőben nagy káptalant tartott, a melyen a rendkormányán s a házfőnökökön kívül az egyes házak választott követői is megjelentek, hogy a rend minden ügyét megvitassák s az új választásokat megejtsék. Minden változást függetlenül és önállóan intézett a rend s csupán bejelentette a határozatokat a római főnökségnél, a mely azt egyszerűen tudomásul vette. Most pedig, a római új rendelkezés szerint a nagykáptalan, — a mely június 20-án tartja ülését, — csak három ülést tarthatna, a melyek főtárgya a követek megválasztása, a kik a tartományi főnökkel a római nagygyűlésen képviselhetik a rendet és — jelölés (!) a rendi előljáróságokra. Ezentúl tehát csak jelölni volna joga a tartományi káptalannak, nem pedig választani. A kinevezést a jelöltek közül a római generális a maga jogául akarja lefoglalni. Még a jelölést sem maga a gyűlés végezné, hanem egy kilences bizottság s így a római generális tulajdonképen valamennyi előljárónak és házfőnöknek, sőt a magyarországi rendfőnöknek a kinevezésével teljesen a saját hatalmába venné a magyar piarista-rendet. Megjegyzendő, hogy a házfőnökök, a kik szintén így Róma által

neveztetnének ki, többnyire iskola-igazgatók is, a mi azt jelenti, hogy Róma kreaturái és vak eszközei kezébe kerülne a magyar nevelésnek és tanításnak egy eddig minden ily befolyástól teljesen mentes, tisztán csak hazafias szempontok által vezetett tekintélyes része.

A magyar piaristák a legragyobb megdöbbenéssel fogadták ezt a római utasítást. Mi pedig azt mondjuk, hogy Magyarországnak nem szabad eltűnie, hogy ebbe az oly annyira magyar érdekű ügybe akár maga a menyei generális is beleavatkozzék, nehogy Rómának a magyarságtól, sőt a civilizált elfogulatlanságoktól mindenkép távol álló, de bizonyára a magyar színvonal alatt levő kegyesrendi vezetősége.

Ez nemcsak egyházi ügy, hanem elsősorban magyar nemzeti ügy, a mi a magyar kormányának, a magyar főpapságnak s az egész magyar nemzetnek egy szívvel-lélekkel, egyesült akarattal és pedig fölényes, semmiféle idegen arroganciát nem tűrő, azt határozottan visszautasító akarattal kell védelmébe vennie.

A magyar piaristák válsága iránt érthetően mindenki érdeklődik. *Apponyi* Albert gr. kultuszminiszter ma így nyilatkozott egy újságíró előtt:

— Én a dologban egyelőre nem nyilatkozhatom — mondta a miniszter — azon egyszerű oknál fogva mert a piaristák dologáról e percben csak ennyit tudok, a mennyiről a lapok közléseiből értesültem. Holnapra kérettem Magyar Gábort, a tartományi főnököt, a ki nem volt a fővárosban és részletesen informáltatom magam a kérdésről. Annyit azonban mondhatok, hogy nagyon komolyan tartom ezt a dolgot és mint hatáskörömben tartozó ügyet a lehető legnagyobb részletességgel fogom megvizsgálni.

Bizonyos ezután, hogy a válságból egész magyar nemzet kívánságára kell a piaristáknak diadalmasan kikerülniök, bárhogyan is agyarkodnak a rend ellen magyarországi ellenségei, a kiket a rend is, de a lapok is igen jól ismernek. És ha ezek méltatlan besugásaikkal fel nem hagynak, a magyar sajtó a nemzeti ügy érdekében a nyilvánosság előtt őket fogja leleplezni.

Helyi és vidéki hírek.

— **Grófpüspökünk itthon.** Gróf *Csáky* Károly megyés püspökünk szerdán este római útjából hazaérkezett dr. *Rapcsák* Imre kir. tanácsos és *Matzenauer* Oszkár titkára kíséretében. A főpásztor több napi tartózkodásra Budapestre utazott.

— **Váciak egy verseny elnökségében.** Jövő hónapban tartja az országos evezős szövetség versenyeit *József* kir. herceg védnöksége s gr. *Andrássy* Sándor elnöklete alatt Budapesten. A szövetség most alakította meg a versenybizottságot, melynek elnökségében fiatal, ambiciózus sportegyesületünk két helyet kapott a fővárosi előkelő nagy evezős egyesületek mellett. Az elnökségbe ugyanis dr. *Göndör* Sándor sportegyleti elnököt és dr. *Dobó* Lászlót, a sportegylet evezős alosztályának művezetőjét beválasztották.

— **Balás püspök bérmaúton.** *Balás* Lajos rozsnyói püspök bérmaútonát használja fel, hogy egyházmegyéje községekkel megismerkedjék. Ötödik pásztorlevelében olvassuk, hogy bérmaútonját e hó 6-án kezdte meg s e hónap végéig, május 29-ikéig bérmaúton lesz. Ez idő alatt a rozsnyói püspök 24 községet fogja meglátogatni.

— **Kurjakov Dosziteusz kitüntetése.** Megható, de egyúttal szokatlan ünnepély folyt le a napokban a váci kir. orsz. fegyintézetben levő gör. kel. templomban, melyre a Szentendrén székelt *Lucián* gör. kel. szerb. püspöknek a következő szövegű átirata adott alkalmat:

Kurjakov Dosziteusz váci kir. orsz. fegyintézeti lelkésznek

Méltányolva az Ön — mint a váci orsz. fegyintézet lelkészének — 10 éven keresztül fáradhatatlan, lelkiismeretes és minden tekintetben dicséretes munkáját, — figyelembe véve továbbá eddigi példás magaviseletét — érdemesnek találtuk kegyességünk és elismerésünknek mintegy látható jeléül Önt áldásunkba részesíteni és megengedni, hogy ezentúl vörös övet és fekete bársony süveget viselhessen.

A megérdemelt kitüntetést örömmel fogadták mindazok, kik a kitüntetett személyiségét ismerik, de leginkább azok, a kik működését látják és szemmel kísérik, de ezek örömet felemlülta a fegyenceké, kik igen szép ünnepiséget rendeztek tiszteletére. E hó 6-án a vécsernye mint mindenkor, úgy ezen a vasárnapon is rendesen folyt le. *Kurjakov* elvégezővén szent kötelességét, az oltártól távozni akart, egy fegyenc hive elébe állott s szólni kezdett így: Kimondhatatlan öröm fogja el a mi szívünket a midőn látjuk, hogy Istennek szerény és hű szolgálója: a mi nagyrebcsült és jó lelki atyánkat, szép kitüntetéssel megjutalmazták. Ha valakinek kötelessége, úgy első-sorban mienk az első, hogy eme szép alkalommal hangot adjunk azon hűrnak, a mely tiszta szivekből szól s mintegy megköszönjük azt a nehéz fáradságot, a melyet mindig és jelenleg is a legnagyobb kedvvel és örömmel teljesített. — Bűnhődnénk, ha ezen ritka és legszebb alkalommal ne teljesitenők azon legnagyobb kötelességünket, a melylyel mindig tartoztunk s a melylyel örökre is tartozni fogunk. Örökös tartozás lesz nekünk, hogy szemünk előtt mindenkorannak a képe lebegjen, a ki velünk a legnagyobb jót teszi; a ki mindig vigasztal, a ki megsebzett szenvedő szívünket a hit harmatával gyógyítja, a sötétségben sir-dogáló lelkünket a hittel vigasztalja és a sötétséget oszlatja. Ezután egy olyan jelenet következett, a melyet leírni, reprodukálni alig lehet. A szólo térdre esett, utána összes fegyencársai. A legmélyebb csend uralkodott. A fegyenc mély és érzékeny hangon megszólalt: Levett főveggel térdel, ime. Mindenható, bűnös és szenvedő nyájad megköszönni neked azon jószágot, melylyel nekünk hű pástort adtál s ime már tíz év elmúlt, hogy e zord falak közt végző pástorkodást hűen és lelki- ismeretesen teljesíti. Fogadd nagy hálánkat eddigi jószágodért kegyelmes és jó Istenünk,

de egyúttal hallgasd meg azt a ferró imánkat is, a melyben a Te mennyei jutalmadat kérjük. Esedezünk előtted Egek Királya, Mindenható és jó Isten, legkegyesebb Atyánk! Áldd meg a Te hű szolgálókat; a mi jó lelki pástorunkat jó egészséggel és erővel, hogy folytathassa továbbra is nemes hivatását, hogy megjelenhessen mindenkor e szent hajlékba, itt, a hol a fájdalomtól megtört beteg hivei várják, mert hiszen a nehéz gyötrelmekből görnyedező lelkünk súlya csak e helyen könnyebbül; vérszívünk fájdalma itt csillapul, itt, a hol hű pástorunknak szavait hallgatjuk, ki — elvonulva a világtól — minden percét arra szenteli, hogy minket, kiknek szíveiben a bú állandó tanyát ütött — vigasztaljon; hogy a lelkünkön folyton égő sebnek fájdalmát, szavainak gyógyító balsamával enyhítse. Csepegtessd élete fájára a szeretet és boldogság harmatját, hogy azok gyöngyeibe fürödve — viruljon élte a legszebb korig. Adj neki erős türelmet, erőt és kitartást, hogy képes legyen ezentúl is keblünkben az általa legkedveltebb azt a virágot ültetni, mely a legszebb illatot, a hit illatát árasztja. Hogy legyen továbbra is vigasztalónk, jóakarónk s szerető atyánk, ki nek minden szava gyógycsepp fájó szívünknek, síró lelkünknek. Igen, az kell nekünk, nekünk a világból kivettetteknek, a sors legmostohább gyermekeinek, kik mint nem gondozott virág hervadunk az elhagyatott falak között. Majd az imát befejezve felállt, utána a többi is s beszédét folytatva újból a lelkészhez szólt: Egy ima hangzott el szívünk bensőjéből, melynek szövegét szívünk diktálta s a mely felszállva, ott van már a magasságbeli igazságos Birónál. Bizunk a mindenhatóba, hogy látja azt, miszerint szenvedő ajkából, az élőhalottak világából szólt hozzá az ima, könyörölni fog s meghallgatja az ez órában szívünknek elmondott imáját, — szegény, *elhagyatott szenvedő rabok imáját*. A kegyetlen sors által reánk mért csapás elviselését tűrnünk kell, de hogy azt tűrni és viselni bírjuk, arra egyedül a hit tesz képessé. A vért, mely *legtöbbjeink kezén tapad*, egyedül a hit képes lemosni. A hit adja majd nekünk az erőt, hogy kibírjuk a minket minden percben érhető újabb csapásokat, hogy kibírjuk azt, a mit még a jövő titkos fátyola takar. Azért esedezünk, nevelje bennünk továbbra is a hitet, mert eddigi tanításából is tudjuk és érezzük, hogy a hol hit van, ott megszületik a remény s a hol a remény, ott a szeretet, a mi pedig mindent meghoz; meghozza tehát a mi szabadságunk napját is. S ha Isten segédelmével elérjük azt a nagy napot, nevét mint emléket szívünk legtisztább helyére fogjuk zárni a kulcsot pedig eldobjuk, hogy az emlék örök maradjon. S ha majd megkondul a Mindenható, az örökbíró ama nagy harangja, mely minket majd az ítélő-széke elé hív, jötteteiről majd ott fogunk tanúskodni, mely tettek ott lesznek az osztó igazság mérlegén. A szónokló fegyencnek utolsó szavát a többi fegyencársai lelkes ovációval siettek meghosszabbítani s a midőn ismét csend lett, a lelkész szólalt meg, a kít a nem várt megtiszteltetés, különösen pedig ez az alázatos és igazán szívből jövő forró ima oly annyira meghatott, hogy szemében könnyek rezegek. Szép és megható beszédében meleg szavakkal köszönte meg nyájának azt a szeretetét, azt a hő ragaszkodását, a melyet irányában éreznek s egyúttal ígéretet tett, hogy eddigi útjáról soha sem fog letérni, mert úgymond: Mint eddig, úgy ezentúl is hű szolgálója akarok lenni Istennek, nektek pedig jóakarótok s minden bajban vigasztalótok.

— **Bottlik János orsz. képviselő egy nyilatkozatáról.** Bocsanatot kell kérnem az olvasótól, hogy a magam ügyében kell nyilatkoznom lapom hasábjain, a mely mióta szerkesztésemben jelenik meg, soha sem toltta e'ötérbe a szerkesztő személyét. Most kényszerítve érzem magamat erre a saját személyem és a tisztos hírlapírás megóvása érdekében. E hó 9-ről keelve *Miltényi Aurél* úrtól, a váci függetlenségi párt alelnökétől levelet kaptam, melyben tudatja, hogy lapom folyó évi 34-ik számában foglalt a következő sorokat: „kijelentjük Bottlik János képviselőnk nevében, hogy ő a sérelmes kortesversről és az antiszemita izű izgatásokról nem tudott és ha tudott volna, azokat nem helyesli“ magára elfogadhatónak nem találta, annak helyesbítése végett magához Bottlik János úrhoz fordult. A képviselő úr *Miltényi* urat felkeresve „a leghatározottabban kijelentette, hogy sem nekem, sem másnak felhatalmazást, vagy megbízást arra nem adott, hogy akár a fenti közleményt, akár pedig az általa mult hó 29-én bizalmas körben, beszélgetés közben elmondottakat az ő nevében bármilyen formában is hírlapilag közzé tegye.“ Ez *Miltényi* úr levelének tartalma, melynek lényeges részét szószerint is közlöm. Mindenek előtt meg kell állapítanom, hogy Bottlik úr lapomban közölt kijelentés lényegét nem cáfolta meg, csupán azt, hogy formális felhatalmazást nyilatkozatának közzétételére nem adott. Sajnálom, hogy Bottlik képviselő úr, midőn ez ügyben engem keresett, nem talált itthon, mert különben elmondhattam volna neki, a mit most a nyilvánosság előtt kell elmondanom. A beszélgetés mult hó 29-én a váci pályaudvar első osztályú várótermében dr. *Zádor* János, dr. *Morlin* Zsiga és dr. *Forgó* Kálmán urak jelenlétében történt. Dr. *Forgó* úr hívta fel — ha jól emlékszem — Bottlik ur figyelmét a kortesversre s az akkor még képviselőjelölt elötlünk is védekezett az ellen, hogy ő antiszemita lenne, a mit már a mult képviselőválasztás idején is hangoztattak ellene ellenségei. Ekkor dr. *Morlin* Zsiga úr szólt közbe azzal a kérdéssel, hogy ugy-e jó lesz, ha a kedélyek megnyugtatására a *Váci Hírlap*-ban egy olyan nyilatkozat lát napvilágot, mely a lefolyt beszélgetés intencióját tartalmazza. Ki kell jelentenem, hogy Bottlik János úr erre *formális* beleegyező választ nem adott, de nem is adhatott, mert dr. *Morlin* Zsiga úr kérdése, mint egy epizód illeszkedett bele az ő általa előadott egyik választási epizódba. De közzétettem nyilatkozatát, mert semmitől sem undorodom úgy, mint attól, ha az embert vallása szerint itéli meg, közzétettem, mert hittem, hogy városunk békeességét szolgálom vele és közzétettem, mert az egész beszélgetés az én általam közölték igazolása volt kis körben. És hogy ez se maradjon el, közöltem, mert hittem, hogy azzal a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt jelöltjének teszek szolgálatot. Ha hiba történt valahol, nem az én részemről történt. A közélet terén szereplők mindegyike tudja, hogy ha közérdekű eseményekről beszélget egy hírlapíróval, annak kötelessége is, hogy azt nyilvánosságra hozza, ha a beszélgetés magán jellegére külön nem figyelmeztetik. És így tanultam, így tudom ezt immár hosszú hírlapírói pályámon s ha más, nagy hírlapokban indiszkrétciók jelentek meg, még sehol és sohasem okolták érte a lapok szerkesztőit, hanem azokat, kik nem vették észre, hogy nyilatkozataikat a nyilvánosság embere, a hírlapíró előtt tették. *Dercsényi Dezső.*

— **Felülízetés.** A diák hangversenyen utólag *Sommer* Gyula lelkész két koronát felülízetett.

— **Változások a városi pénztárban.** A városházán több megüresedett állás betöltésre vár s úgy ez, mint *Trummer* Sándor, a város köztisztviselőben álló pénztárosának betegsége, valamint *Simák* József számtiszt katonáskodása ugyancsak zavarba hozta a városi pénztárt. *Trummer* *Kredits* Ferenc ellenőr helyettesíti a pénztárban, de már ellenőr helyettesítésére nem volt erő, mert a második számtiszt állás még nincs betöltve s az első számtiszt katonai szolgálatot teljesít. A bajon úgy segítettek, hogy *Nagy* Sándor díjnokot a második számtiszt állásra helyettesítették, ki letette a hivatalos esküt a polgármester előtt s mint felesküdt tisztviselőt megbízták, hogy helyettesítse a városi pénztár ellenőrijét.

— **Kossuth Ferenc és Hartmann Emil.** Lapunk egyik utóbbi számában *Hartmann* Emil ezredesről azt irtuk, hogy ő róla Kossuth úggy nyilatkozott, mint a kit nem is ismer. A téves információ helyreigazításaképp közöljük, hogy volt alkalmunk Kossuthnak *Hartmann*hoz intézett leveleit látni s egyikben baráti megszólítással fel is hívja, hogy egy Vácra kívül való kerületben a párt programja alapján vállalon képviselő-jelöltséget.

— **Kinevezések.** *Gulner* Gyula főispán *Szuper* Géza közigazgatási gyakornokot díjjas gyakornokká, dr. *Kraker* Kálmán váci járásbírósi gyakornokot közigazgatási gyakornokká, *Neisz* Ferenc váci főszolgabírósi díjnokot járási irnokká nevezte ki. Gratulálunk!

— **A váci hengermalom sorsa.** A pesti hengermalom részvénytársaság e hó 24-ikére rendkívüli közgyűlést hívott egybe, a melyen el fog dolni a váci hengermalom sorsa is. A tárgysorozatban ugyanis fel van véve hengermalomunk részvényeinek eladása. Ma tehát ott állunk, hogy a malom beszüntetéséről szó sincs. Új kezekbe fog jutni s érthető kíváncsisággal várjuk, vajjon reális és szolid kezekbe kerülnek-e a részvények s nem kell-e egy-két év múlva a túlzott nyereszkesedési vágy miatt újabb válságról írunk.

— **Tulipán-ünnepély a lövőházban.** A váci kereskedőifjak egyesülete jövő hónap 10-én a lövőházban nagyszabású tulipán-ünnepélyt rendez, melyre az előkészületek nagyban folynak.

— **A váci állami tisztviselők közgyűlése.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének váci köre május 7-én este a Kurián tartotta meg rendez évi közgyűlést. Számos résztvevő tag jelenlétében, gazdag tartalommal folyt le a gyűlés, melyet dr. *Leocsó* Ferenc társelnök vezetett, miután a kör elnöke *Zádory* Lajos, — Szentendréről történt áthelyeztetése miatt — elnöki állásáról lemondott. A közgyűlés sajnálatlaltal vette a lemondást tudomásul, de abban a reményben, hogy *Zádory* Lajost rövid időn belül ismét Vácra helyezik, azt határozta, hogy alkalmas módon fel fogja őt kérni az elnöki állás megtartására. Beszámolt ezután a kör évi tevékenységéről a helyettes titkár. Rövid vonásokban ismertette előbb az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének mult évi működését, a melynek most legfőbb tevékenysége a megalkotandó szolgálati pragmatika elkészítésében csúcsosodik ki. A váci kör mult évi tevékenysége az alakuló közgyűlés határozatainak végrehajtásával és az alakulás, szervezés munkálataival folyt le. A tagok részéről két indítványt tettek, melyeket a közgyűlés érdemlegesen tárgyal. *Kondra* Mihály indítványára, mely a vásártérnek külsőben levő parcellázására vonatkozik, azt határozta a közgyűlés, hogy a kör elnöksége járjon közbe a városi tanácsnál egy létesítendő tisztviselői telep megalkotása érdekében és kérje annak jóindulatú támogatását. Élénk vita tárgyat ké-

pezte *Bihari* Károly eszméje, ki az állami tisztviselőknek minél nagyobb egyesülése szempontjából felkéri öhajítja az Országos Egyesület igazgató-választmányát, hogy az állami tisztviselőket szakmák szerint szervezze országos egyesületekké s az egyes szakmáknak már meglevő és esetleg ezután megszerzendő egyesületei a vidéki körökhöz hasonló jogokkal vonassanak be az Állami Tisztviselők Országos Egyesületébe. E tárgyra vonatkozólag a közgyűlés akként határozott, hogy ez indítvány hozzászólás és véleményezés végett küldessék meg előbb az Országos Egyesület igazgató választmányának és az összes vidéki köröknek. Végül a megüresedett titkári állás betöltésére és három választmányi tag megválasztására került a sor. A titkári állásra a közgyűlés *Záborszky* Árpád jegyzőt s az így megüresedett jegyzői tisztségre pedig *Szentgyörgyi* Gusztávot választotta. Ujból megmaradt a választmányban *Török* Samu s bekerültek még *Bach* Béla és *Egeressy* János számvizsgálók. Kiknek helyébe a közgyűlés *Allorjai* Mórt és *Horváth* Kálmánt választotta. Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének jelenleg 60 rendes, két pártoló és három tiszteletbeli tagja van.

— **Az ipartársulat mulat.** Mint minden évben, úgy az idén rendez mulatságot a nyár folyamán ipartársulatunk. Most júniálisát pünkösd hétfőjén, június 4-én tartja meg a lövőházban. Az utóbbi időkben nem volt mulatság, a melyet az ipartársulat rendezett, s a mely ne sikerült volna várokozásokon felül, bizonyos, hogy a pünkösdői lövőházi júniális is az ipartársulat a legkedvesebb szórakoztató és jókedvű estéinek egyike lesz.

— **Esti propeller járatok a Pokolba.** A *Füregnek* e hó 15-ikétől, keddtől kezdve lép életbe a nyári menetrendje, melyet az olvasó lapunk más helyén talál meg. A praktikus új menetrend a mellett, hogy gondol a vasutakhoz való csatlakozásokra, a mely a szigetségek legfőbb érdeke, másrészt a szép fejlődésnek indult sporttelep érdekében főleg a délutáni járatokat szaporította. De a nagy közönség szolgáló ujtásáról is beszámolhatunk, a mely lehetővé teszi, hogy a nyár folyamán egyetlen kirándulohelyünkön, a *Pokolban* hosszabb ideig tartózkodhassék s ne legyen kénytelen az esti nyolc órai hajóval visszatérni. Ez évi június első napjától ugyanis minden pénteken este nyolc óra helyett kilenc óráig fog közlekedni a két part között a *Fürge*, vasárnapon és ünnepnapon pedig az utolsó menet esti tíz óráig lesz fél kilenc helyett a *Pokol*ól át *Vádra*. Ezek az új intézkedések bizonyára növelni fogják a kedvelt kiránduló hely látogatottságát. Megjegyezzük azonban hogy ezeken az időn túl való járatokon sem a sport-, sem a fűzetjegyek nem lesznek érvényesek.

— **Érdekes esküvő Vácon.** *Hirschfeld* Vilmos volt kereskedő családjában érdekes esküvő lesz ma. Az öreg *Hirschfeld*nek eddig 30 unokája és két dédunokája van. Gyermekének egyike ma tölti be házassága 25-ik évfordulóját s ugyancsak a mai napon tartja a jubiláns egyik fia esküvőjét. Az sem érdektelen, hogy az esküvő ugyanazon időben, ugyanazon helyen és órában folyik le, mint 25 év előtt. A mai esküvőre és ezüstlakodalomra szétküldték azokat a meghívókat, a melyek negyedszázad előtt készültek s melyek akkor fennmaradtak.

— **A póttartalékosok hazajönnek.** A hadügyminiszterium a póttartalékosok elbocsátásának ügyében már intézkedett. Ezt megerősíti *Jekelfalussy* honvédelmi miniszternek egy újságíró előtt tett következő nyilatkozata: A póttartalékosok ügye mihamarabb véglegesen el lesz intézve. Július elsejével már egyetlenegy póttartalékos sem lesz tényleges szolgálat-

ban. *Junius* harmincadikával valamennyi póttartalékos hazabocsátjuk. A hadügyminiszter már intézkedett és én is megtettem ez ügyben a magam intézkedéseit, úgy, hogy az aratás kezdetén egy póttartalékos sem lesz már gátolva munkájában.

— **A múzeumegyesület népkönyvtáráról** a múzeumok és könyvtárak országos tanácsa most megjelent évi jelentésében a következőket írja: A váci népkönyvtár a város háza folyosóján van elhelyezve. Kezelője *Bihari* Károly, siketnéma-intézeti tanár. Állománya 319 mű 319 kötetben. Kikölcsönzés van hetenkint kétszer, csütörtökön és vasárnap d. e. 11-12-ig. Kikölcsönözöttet 422 térítvényre 2632 kötet.

— **Boldogító örökségek.** X. Károly 27 éves városi hivatalnok volt, mikor váratlanul nagy örökség birtokába jutott. Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte és a gazdag örökösötől a következő szavakkal búcsuzott: „Tudod, hogy leánynevem szegényen marad hátra. Read bizom-ot!” s miután barátjának szavát adta, hogy K. Lujzáról minden tekintetben gondoskodik, barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly magával vitte a 17 éves leányt legénylakásába, a hol társalgónőjével külön lakosztályokat rendezett be részére. A szép lány és a gazdag fiatalember meglepedésben éltek együtt, mintha testvérek lettek volna és a vonzalom már szerelemmé változott mindkettőben, a nélkül, hogy egymásnak ezt elárulták volna. X. Károly nem akart visszaélni helyzetével, Lujza pedig szegény volt s nem is mert arról álmodni, hogy Károly valaha elveszi feleségül. Egy napon Lujza ebéd után elmerült az újságolvasásba és egyszerre felkapta az újságot, kimerítette az asztalról s hangosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, melyet Török bankházában vásárolt nekem, megnyerte a 600,000 koronát. Most már nincs akadály a számára, hogy egymáséi legyünk” és szenvedélyesen átölelte boldog barátját. „Való hát... Teljesen... egészen örököltelek?” kérde Károly. „És én”, válaszolt a leány csengő hangon, „nem a sorsjátékon nyertelek-e meg?” Nincs most boldogabb pár e világon.

— **Megégett gyermek.** *Valach* Jánosné három éves kis fia a napokban künn játszott az udvaron. *Móricz* Mihály, egy tizenegy éves fiú, felemelte és hátán vitte az udvaron végig. Mikor meguntta, bement vele a konyhába és ott letette a forró takaréktűzhelyre. A kis gyermek összeégett, az orvosi vizsgálat szerint 5-6 hét alatt épülhet fel. *Móricz* azzal védekezett a rendőrség előtt, hogy nem tudta, hogy a tűzhely alá volt gyújtva és rossz szándék őt nem vezette.

— **Döntés előtt!** Mai számunk *Dörge* Közlönyének egy külön kiadását tartalmazza. Tisztelt olvasóinknak ajánljuk sorsjegyeiket ezen a szerencsétől különösen kedvelt bankházban beszerezni, mely központját május 1-én *Kossuth-Lajos-utca* 4. alá helyezte át. Egész Budapest ott vásárolja sorsjegyét, mert az ismert közmondás: „Uj ház, új szerencse.” Általános a vélemény, hogy a 18-ik sorsjáték nagy nyerevényei a *Dörge* Frigyes bankház t. vevőinek jut osztályrészül. Csak a ki azonnal rendel, számíthat még egy *Dörge*-féle szerencse szám megkaphatására.

— **Uj fogorvos.** Dr. *Friedman* fogorvos rendel mindennap délelőtt 8-10 óra közt a Közpvárosi-főút 19. sz. alatt levő lakásán.

— **A Váci hengermalom részvénytársaság lisztárai 100 kgrm-ként: Buzaőrlemez:** Asztali dara A B szám 27 K 40 fill. — Asztali dara C szám 26 K 50 fill. — Királyliszt 0 sz. 26 K 40 fill. — Langliszt 1 sz. 25 K 50 fill. — Eszor ndű zsemlyeliszt 2. sz. 24 K 60 fill. — Zsemlyeliszt 3. sz. 23 K 40 fill. — Elsőrendű kenyérliszt 4. sz. 22 K 50 fill. — Középkenyérliszt 5. sz. 21 K 50 fill. — Kenyérliszt 6. sz. 19 K 80 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 17 K 20 fill. 7 1/2 sz. 15 K 60 fill. — 7 3/4 sz. 14 K 60 fill. — Takarmanyliszt 8. sz. 12 K 60 fill. — Korpa finom F sz. 10 K 60 fill. — Korpa goromba G sz. 10 K 60 fill. — Ocsu 11 K 50 fill. — Konkoly 11 K 50 fill. — Bükkyöny 15 K -- fill. —

Rozsőrlemez: 0 sz. 21 K 80 fill. — I. sz. 20 K 20 fill. — Frl. 19 K 40 r. II. — sz. 18 K 20 fill. — III. sz. 15 K 0 fill. — Fkl. — K — fill. — Rkorna 10 K 80 fill.

— **Különös párbaj.** Érdekes eset tartotta igazgatóságban egyik felvidéki városka lakoságát. A vármegye estélyén két jó barát, egy főhadnagy és egy megyei hivatalnok valami csekély nézeteltérés miatt keményen össeszólalkoztak. A dologból párbaj lett. A segéddek azonban nem kardott és nem is pisztolyt választottak, hanem az amerika párbajnak egy különös módjában állapodtak meg. A felek mindegyikének egy osztálysorsjegyet kellett beszerezni és a melyet a legközelebbi húzáson kisorolják, annak tulajdonosa életben marad, a másik fél azonban köteles egy éven belül az életnek búcsút mondani. Az igazgatóság tetőpontjára hágott, midőn a m. é. április 16-án *Lukács* Vilmos bankházától sürgöny érkezett, hogy a főhadnagy sorsjegyével a 400.000 koronás főnyereményt nyerte. Nem sokáig tartott az igazgatóság, mert a másik fél már a következő napon ugyancsak ezen bankháztól azon örvendetes hírt kapta, hogy az ő sorsjegyét szintén főnyereménnyel sorsolták ki. És így *Lukács* Vilmos bankháza két halálra szánt embernek nem csak az életét mentette meg, hanem jóléthez is segítette őket. A felek ezután természetesen kibékültek.

Divatos napernyők és a legújabb tulipánkermék a legnagyobb választékban ifj. *Ottó Józsefnél* Vácon.

Nyilt-tér.

1906. május elsején lefolyt munkásünnepély alkalmával be nem számítható körülmények közt *Gorove* elvtársat durván megsértettem, ezért tőle ez úton is bocsánatot kérek.

Bardóczy József
építőmunkás.

MENETREND

a Vác — Tótfalu közt levő révátkeles csavargózók közlekedéséhez.

Érvényes 1906. május 1-től további intézkedésig.

Vácról — Pokol-csárdáig			Pokol-csárdától — Vádra		
Napszak	óra	perc	Napszak	óra	perc
reggel	5	—	reggel	5	10
	5	30		5	45
	6	30		7	—
	7	15		7	30
délelőtt	8	10	8	30	—
	9	—	9	20	—
	10	—	10	15	—
	10	30	11	—	—
délután	11	30	11	45	—
	1	50	2	20	—
	3	10	3	30	—
	4	—	4	30	—
este	5	—	5	15	—
	5	30	5	45	—
	6	—	6	15	—
	6	30	6	45	—
este	7	—	7	15	—
	7	45	8	—	—
	8	15 ¹⁾	8	30 ²⁾	—
	8	45 ²⁾	9	—	—
	9	45 ²⁾	10	—	—

¹⁾ Csak vasár- és ünnepnapokon. — ²⁾ Minden pénteken június 1-től. — ³⁾ Minden vasár- és ünnepnap június 1-től.

Országos- és hetivásárok alkalmával, valamint ünnepnapokon, ha tömeges forgalom van, menetrendre való tekintet nélkül szakadatlanul közlekedik a hajó.

Viharos időben a menetrend betartása nem követelhető.

5 K, sőt még több napi kereset!



A házimunka kötőgép-társaság férfiakat és nőket keres, a kik gépeinkre munkát vállalnának. **Egyszerű és gyors munka**, melyet egész évben ki-ki odahaza a lakásán végezhet. Előismeretek nem szükségesek. Ha valaki más városban lakik, az nem határoz, mi az elkészült munkát eladjuk.

Házimunka kötőgép-társaság
Thos H. Whittick és Tsa
Budapest IV., Havas-utca 3-271.
Prága, Petersplatz 7-271.



Mártha-Crème

biztos szer szeplő, májfolt, pattanások és mitfresserek ellen, ára egy korona. — Igen alkalmas még hozzá a **Mártha-Crème** epeszappan 70 fillér és **Mártha-Crème** hölgypor egy doboz egy korona.

Kapható **Ursziny Arnold Szentlélekhez** címzett gyógyszeráránban, — **Vácon.** —

Déli gyümölcs és cukorka-üzlet Vácon.

Van szerencsém Vác város n. é. közönségével tudatni, hogy a **Szentháromság-tér 4-ik számú házban** (a „Flóra”-virágház szomszédságában) **déli gyümölcs és cukorka-üzletet** nyitottam. Nagy raktárt tartok üzletemben mindenféle **Magyarországon készült** finom cukrokból, tea-süteményekből, piskótákból. Mindenféle és fajta déli gyümölcs kapható lesz üzletemben s ezentúl azoknak, kik ilyen asz-

talukra akarnak helyezni, nem kell a fővárosi üzletekbe fáradniok, mert a közvetlen beszerzés folytán minden tekintetben **úgy árra, mint minőségre sokszor jobb és kitünőbb gyümölcsrel** szolgálhatok vevőimnek, mint bármelyik budapesti hasonló cég.

Becsületes, pontos és figyelmes kiszolgálásomról garancia húsz éves tapasztalatom, mely idő alatt mindig arra törekedtem, hogy igen tisztelt vevőim megelégedését kinyerjem.

Uj üzletemben is ez fog vezetni, miért is kérem Vác város és nagy vidéke mélyen tisztelt közönségének jóindulatú támogatását.

Legmélyebb tisztelettel

Blázsovits János.

TÖRÖK a SZERENCSE KOVACSA!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **25 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecült vevőinknek; ezek között a **két legnagyobb** nyereményt és pedig: **kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt,** továbbá 5 a **100.000,** 3 a **90.000,** 2 a **80.000,** 3 a **70.000,** 3 a **60.000,** több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztálysorsjátékban **125.000** sorsjegyre **62.500** pénznyeremény jut és összesen **16 millió 457.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereménnyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett számot eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Dezső, Erzsébet	6411	Iván, Jolán	12305	Ottó, Melánia	2441
Adolár, Agnes	6814	Ede, Eszter	9868	Jakab, Józsa	20284	Ödön, Narcisiz	20989
Adoll, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judith	20983	Pal, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jenő, Juliska	24208	Peter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22082	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatólia	21619	Endre, Frida	24252	Kálmán, Katinka	28874	Richard, Pelagie	32715
Alfréd, Apollonia	24245	Erno, Genovéva	24868	Károly, Katalin	29634	Róbert, Petronella	35640
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29638	Kornél, Klára	35318	Budolf, Piroska	37411
Ambrus, Berta	28881	Friyes, Gabriella	34938	Kristóf, Klórid	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rózsika	38238
Antal, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Heléna	38178	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sári	83891
Arpad, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamás, Sarolta	84769
Arthur, Bela	41794	Göza, Hermina	51398	Lorinc, Lenke	84738	Tibor, Szeréna	86049
Aurel, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84102	Manó, Leonia	86014	Tihámér, Theodora	92773
Attila, Cecilia	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	90370	Tivadár, Teréz	123503
Balázs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Terus	123504
Balint, Dóra	86965	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Barnaas, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123516
Bóla, Cecilia	106999	Hugó, Ika	123506	Miklós, Magdolna	123519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123505	Imac, Iren	123546	Miksa, Melvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernál, Emma	123509	Illes, Irma	123510	Mór, Marci	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Daniel, Praeszta	123513	Imre, Izabella	123511	Nándor, Maria	5483	Zsigmond, Izusanna	123522
David, Evi	123517	István, Janka	3512	Orban, Mártha	8826		
Deacs, Evelin	5637	Izidor, Jozanna	8602	Ozskár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona; továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 2 a 90.000, 2 a 80.000, 2 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 3 a 40.000, 3 a 30.000, 6 a 25.000, 9 a 20.000, 13 a 15.000, 44 a 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: $\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy **75 kr.**, vagy **1 K 50 f.**, $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy **1 frt 50 kr.**, vagy **3 K.**, $\frac{1}{2}$ eredeti sorsjegy **3 frt.**, vagy **6 K.**, $\frac{1}{1}$ eredeti sorsjegy **6 frt.**, vagy **12 K.**

A sorsjegyeket **utánvétellel**, vagy az **összeg előzetes bektüldése** ellenében küldjük. — Hivatalos tervezet díjtalanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

follyó évi május hó 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután a fenti szerencseszámok gyorsan elfognak és az I. osztály **húzása** már május hó **23-án** kezdetét veszi.

TÖRÖK A. és TSA bankháza Budapest.

Sürgönycim: **Törökék, Budapest.**

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházunk **osztálysorsjáték-üzletei:** Középpont: **Teréz-körút 46/a.** I. fiók: **Váci-körút 4/a.** II. fiók: **Museum-körút 11/a.**

Vác, 1906. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.

Szóló,

mely tíz hold területű, nagy része a modern szőlőkultúra szerint van beültetve, gyönyörű helyen fekszik, remek gyümölcsösökkel, nyári lakásnak igen alkalmas házzal, elköltözés miatt jutányosan eladó.

A tulajdonos, Halász István vendéglős megbízásából **György Mihály** pékmester ad bővebb felvilágosítást.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

Valódi

BRÜNNI SZÖVETEK.

Egy szelvény ára 3-10 mtr. hosszú, teljes férfi öltönyre elegendő (kabát, nadrág és mellény) csak

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20.—, valamint felöltő-szövetek, turista loden, selyem-kamarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél, közvetlen gyári piacon rendelheti.

Ceres



Fényesen tündöklök a csillagok közt birve a

Ceres-étel-

zsirnak

(legfrissebb kókuszdióból),

mert sokkal jobb, mint bármely más tápszir.

Schicht György

,Ceres' tápszerművek osztálya Aussig E. m.



ő K, sőt még több napi kereset!

A házimunka kötőgép-társaság férfiakat és nőket keres, a kik gépeinkre munkát vállalnának. **Egyszerű és gyors munka**, melyet egész évben ki-ki odahaza a lakásán végezhet. Előismeretek nem szükségesek. Ha valaki más városban lakik, az nem határoz, mi az elkészült munkát eladjuk.

Házimunka kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa

Budapest IV., Havas-utca 3-271.

Prága, Petersplatz 7-271.